
DIN ISTORIA FOLCLORULUI ŞI FOLCLORISTICII 

CULEGERILE DE POEZIE POPULARĂ SECUIASCĂ 

EFECTUATE DE ELEVII DIN TG. MURES PE LA 1860 . 

În istoria cercetărilor de poezie populară maghiară anul 1 863 e scris cu roşu, ca sărbătorile 
ln calendar. în acest an a apărut la Cluj memorabila culegere de poezie populară secuiască a lui Kriza 
Jănos, intitulată Vadrozsdk [Trandafiri sălbatici]. Cum se ştie apariţia acestei culegeri a fost pre
cedată de planurile şi speranţele ce l-au frămîntat pe Kriza timp de două decenii, de zbuciumul. 
său neîntrerupt pentru efectuarea culegerilor şi editarea lor. El a mobilizat pe toţi prietenii săi 
din Se::uime, ca să-l ajute în realizarea volumului Vadrozsăk. Scrierile şi corespondenţa lui reflec
tă o activitate de culegeri cu multe ramificaţii, contururile uneia dintre cele mai organizate şl 
temeinice acţiuni de cercetare colectivă a poeziei populare în secolul trecut. 1 

Pînă de curînd s-a uitat aproape cu totul că, odată cu strădaniile lui Kriza tocmai în anii 
din preajma apariţiei culegerii Vadrozsdk, t inerii Colegiului ·Reformat din Tg. M ureş au organi
zat o vastă mişcare de culegeri de poezie populară ale cărei rezultate - dacă împrejurările ar 
fi fost mai puţin vitrege - desigur că s-ar fi putut lua la nobilă întrecere şi cu Vadrozsăk. Acea
stă mişcare a fost iniţiată şi dirijată de Szabo Sămuel, profesor al Colegiului. 

De cariera lui Szab6 Sămuel nu s-a ocupat amănunţit nimeni deşi e sigur că prin unele 
momente şi cotituri ea ar putea inspira chiar pe un romancier. Lexiconul Literar Maghiar -

[Magyar Irodalmi Lexicon] - întocmit de Vănyi - Dezsi - Pinter (Budapesta, 1 926), nu-i amin
teşte nici măcar numele. De aceea chiar şi azi date mai bogate despre el găsim doar în lucrarea 
fundamentală a lui Szinnyei J6zsef : Magyar irok elete es munkdi [Viaţa şi opera scriitorilor maghi
ari] I - XIV, (Budapesta 1 891  - 1914). Din datele acesteia reiese că s-a născut la 1 6  mai 1 829 
in comuna Răsboieni-Cetate (Szekelyftildvăr, de lingă Cucerdea (Szekelykocsărd). Studiile le-a 
terminat la Aiud, dar spre a-şi însuşi limba germană el a făcut, între timp, doi ani şi la gim
naziul german de la Sighişoara. În toamna anului revoluţionar 1 848 urma la universitatea din 
Pesta cursuri de artă militară, apoi termina şcoala pregătitoare de ofiţeri de artilerie din Oradea. 
În primavara anului 1 849 este unul dintre ofi\erii instructori ai artileriei secuieşti din Tg.Secuiesc 
(Kezdivăsărhely). În cursul glorioaselor lupte din Trei Scaune, deşi în vîrstă abia de douăzeci 
de ani, luptă alături de Găbor Aron, ajungînd curînd locotenent şi comandant al bateriei I 
secuieşti. După înfrîngerea războiului de independenţă, pribegeşte ca .tîmplar, ascunzîndu-se de 
autorităţile austriace. Din 1 85 1  îşi cîştigă existenţa ca pedagog în familiile de nobili, apoi începînd 
cu 1 853, în lunile de iarnă, e student fără frecvenţă la cursurile de; chimie şi mineralogie. în 
toamna lui 1 856 pleacă la Heidelberg, lucrînd mai cu seamă în laboratorul lui Bunsen. Studiază 
apoi la Paris, iar între timp călătoreşte prin nordul Franţei, Germania, Elveţia, Belgia şi stă mai 
mult timp la Londra. În septembrie 1 858 e numit profesor la Tg. Mureş, de unde pleacă apoi, 
după exact zece ani, la Colegiul Reformat din Cluj. Aci predă întîi fizica şi chimia apoi exclu
ziv limba şi literatura maghiară. În 1 897 iese la pensie şi moare în ianuarie 1905. 

Deoarece nu există nici o urmă că n-ar fi continuat activitatea de folclorist la Cluj, în 
cele ce urmează va trebui să cercetăm mai de-aproape doar activitatea sa din Tg. Mureş. Din 
monografia istorică a Colegiului 1, reiese că la 10 iunie 1 857 a fost ales profesor de ştiinţe 
naturale şi actul de numire i s-a trimis la Heidelberg. El acceptă numirea dar spre a-şi putea 
lmbogăţi cunoştinţele şi termina studiile, cere o amînare de un an. Colegiul îi aprobă cererea 

1 Farago Jozsef : Kriza Janos a Vadroz�k szerkesztoje. [Kriza J., redactor al Trandal irilor Slilbatici]. Utunk 
Cluj t Aprilie 1955. · 

1 Koncz Jouef : A mtJrosvd!tirhelyl evang. reform. Kollegium t6rtlnete. [Istoria Colegiului evanghelic - reformat din T11. Mureş). Tiraul Mureş, 1896; 467-9. 
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şi îi mai trimite şi un ajutor de trei sute de forinţi spre a-şi putea desăvîrşi pregătirea în con
diţii cit mai favorabile. Cursurile de mineralogie, botanică şi chimie şi le începe deci în Sep
tembrie 1 858. De la 1 860 predă engleza şi franceza iar de la 1 8 63 predă claselor VII-VII I  lite
ratura maghiară. Între timp, de la 1 859 pînă la plecarea la Cluj, e profesorul care supraveghiază 
biblioteca, şi ceea ce e pentru noi mai important în legătură cu cercetările folclorice, conduce 
împreună cu Mentovich Perene cercul de lectură al elevilor, cerc în cadrul căruia, pe la 1 860, 
se desfăşoară şi înfloreşte munca de culegere a poeziei populare secuieşti 8• 

Oare cum se explică faptul că Szabo Sâ:nuel, deşi profesor de ştiinţe naturale, organizează 
totuşi în cercul elevilor culegeri de poezie populară, rămînînd tot timpul profesoratului său 
de la Tg. Mureş, animatorul lor ? E o întrebare la care, fără o cunoaştere mai profundă a vie
ţii  şi activităţii lui nu putem încă da un răspuns mai precis. Probabil că încă în timpul studii
lor în str.iinătate cunoaşterea marilor acţiuni apusene pentru culegerea poeziei populare a tre
zit în el interesul faţă de folclor. Deasemenea se poate că prietenii săi, scriitori şi savanţi, 
cercetători, deschizători de drumuri ai poeziei populare maghiare ş i  popularizatorii acesteia 
(Arany Jâ ios, Gyulai Păi şi alţii) să-l fi stimulat spre aceasta după întoarcerea în ţară. -
Este probabil că a avut legături şi cu Kriza, dar deocamdată nu şti;n nimic despre aceasta. 
Fazele activităţii sale de profesor, sînt în tot cazul o dovadă clară că, treptat, i nteresul său 
faţă de ştiinţele naturale a început să scadă şi s-a orientat pînă la urmă exclusiv spre literatură. 
În procesul acesta activitatea sa folclorică se integrează perfect, fiind chiar o verigă în lanţul 
acesteia. 

Ce datorează folcloristica maghiară lui S'1:abo Samuel ? In primul moment s-ar părea că nu 
datorează prea mult, căci în decursul întregii sale vieţi, el a publicat doar cinci studii, ce formează 
un întreg asupra poeziei populare între 1 863 - 1 865 în revista lui Arany Jâ::ios 4 Koszoru. A 
mai publicat deasemeni citeva consideraţiuni folclorice de mai mică importanţă în « Szeke/y 
Koz/ony » din Tg. Mureş al cărei redactor şef era. 

Toate aceste contribuţii, respectiv creaţiile populare cuprinse în ele, apar la 1 872 prin grija 
lui Arany Jâ 1os şi Gyulai Păi, grupate la un loc, în volumul întîi al lucrării :  Magyar Nepkol
tesi Gyiijtemeny [Culegere de poezie populară maghiară] 5• De aceea specialiştii, ori de cite ori 
se aminteşte numele lui Szabo Samuel, se gîndesc imediat la acest volum. 

ate din materialele culese de el au intrat în acest volum ? Chiar dacă am aduna baladele 
şi cintecele ce poartă numele său, numărul lor nu ar atinge cifra de douăzeci ci s-ar apropia 
doar de ea. E doar un mănunchi de poezii populare, dar calitativ e cu atît mai important căci 
se găsesc între ele creaţii ca de exemplu unica variantă completă a baladei Szila�yi es Hagy
masi, două variante ale baladei Mo/nar Anna şi o minunată variantă a baladei Komuves Ke/e
men, apoi balada Mezobd.ndi urfi, Gorog Ilona şi altele. Toate acestea sînt adevărate perle ale 
poeziei populare maghiare, creaţii clasice ale l iteraturii noastre. Este deci de înţeles că în lu
crarea de sinteză asupra baladei populare maghiare apărută de curînd, Csanâ ji Imre şi Vargyas 
Lajos, ocupîndu-se de volumul Magyar nepko/tesi gyiijtemeny îl situiază pe Szabo Sămuel de-asupra 
tuturor celorlalţi culegători : «Chiar şi alături de alţi culegători, cu renume Szabo Samuel trebuie 
să treacă în fruntea aprecierilor noastre ca cercetător de scrupuloasă şi de subtilă sensibilitate 
a secuimii » 8• 

Se pune însă întrebarea dacă, deşi calitatea materialului de poezie populară al lui Szab6 
este neîndoelnică, totuşi oare cantitativ materialul să fi fost atît de puţin ? Căutînd răspuns aces
tei întrebări, am reuşit să dăm de urmele mişcării de culegeri a elevilor din Tg. Mureş şi mer
gînd mai departe pe aceste urme, să scoatem la suprafaţă date necunoscute din trecutul cerce
tărilor poeziei populare secuieşti 7• La început drumul ne-a fost arătat chiar de însemnările lui 
Szabo Samuel şi de ale unui contemporan al său. în 1 863 Szat6 scria următoarele : «în toamna 

1 Activitatea didactică şi educativă multilaterală a lui Szab6 Samuel a fost eternizată cu competinţă şi res
pect lntr-o autobiografie în manuscris, de elevul său Lakatos Samuel (mai tîrziu şi el profesor al Colegiului), -
lnsă acpunea pentru culegerea poeziei populare n-o aminteşte, cu toate cil şi el însuşi se gă:.ea în rindul culegăto
rilor. Lakatos Samuel: Jegyzetek �/etern. tanulmanyalm is tapaszta/asalmrol. (lnsemnări despre viaţa, studiile şi 
experienta mea]. Bibl ioteca Bolyai, 98-106. 

• Szikely nipko/teminyek (Poezii populare secuieşti) ln rev. Koszoru I; 1 863, sem. I, nr. 21.481�; II : 1864, 
trim. I, nr. 23.547-50 ; III : 1864, trim. I, nr. 26.614-5 ; IV : continuă şi cu un adaus le campania ., Vadrozsdk" 
1864, trim. II.  nr. 2.40-3 ; V :  1865, trim. I, nr. 1 1 .257. 

1 E/egye• gyujll!sek Magyarorszdg es Erdely kD/onblJz6 reszeibol (Culegeri mixte din diferite pllrti ale Unga
riei şi Ardealului). Red. de Areny Janos şi Gyulai Pâl. Voi. l din Nepkoltesi Gyiijtemeny (Culegeri de poezii 
populare). Pesta, 1872. 

I Csanad/ Imre - Vargya.f Lajos: RopQI}, pava, rlJpDIJ. Magyar nepbal/addk es ba//add.J da/ok (Sbori, păunule, 
zbori. Balad� şi cîntece cu temă de baladă. maghiare). Bp. 1954. 46. 

' Farago Jdzsef: A marosvd.Jdrhe/y/ dldkok nepk6/tiszell gyDJtlJmunka}a a:i; 1860 - a.r ivekben (Culegerile de 
poezie populară secuiască ale elevilor din Tg. Mureş, pe la 18601, lgaz Sz6, Tg. Mureş, 1956 : 1038--43. 
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anului 1 859 am atras atenţiunea tineretului l iceului din Tg. Mureş asupra rămăşiţelor poeziei 
noastre populare ; de atunci culegerile - deşi la început mergeau mai încet - continuă fără 
întrerupere şi în special în acest an, au luat un avînt îmbucurător » 8• Din această scurtă ştire 
reiese că Szab6 Sa;nuel a început să organizeze munca de culegere cu elevii în 1 859, adică la 
un an după ocuparea postului său de profesor. Mai tîrziu, în 1 864, aflăm din articolul lui 
Tihanyi din nou despre mişcarea din Tg. Mureş. Cel ce se ascundea sub pseudonimul de Tihany, 
a fost unul dintre cei care au luat cuvîr.tul în discuţia stîrnită de lucrarea lui Kriza, în aşa 
numitul proces al « Trandafiri/or sălbatici». În articolu\ său se vorbeşte « şi de cele aproximativ 
cincizeci de balade proaspăt culese, pe care membrii entuziaşti ai colegiului din Tg. Mureş -
cutreierînd patria stîncoasă le-au notat la vetrele secuilor, culegîndu-le chiar de pe buzele lor»9• 
Această precizare fugară a numărului baladelor este şi ea ·o dată concretă. Pentru noi însă mult 
mai valoroasă este o nouă informaţie pe care ni-o dă tot Szab6 în articolul său din procesul 

« Trandafiri/or sălbatici», în care scrie : « . . .  declar că fiecare d intre cele vreo nouă sute de 
poezii populare secuieşti ce se găsesc Ia mine, le ştiu din gura cui au fost culese » - iar pe cei 
de la care se culegeau poeziile îi caracterizează astfel : « cei mai mulţi dintre dînşii sînt neştiu
tori de carte, ţărani simpli şi adesea - în special la balade - ei se referă şi la strămoşii de 
la care au învăţat poezia » 10• 

Din această importantă declaraţie putem bănui existenţa unei importante culegeri de poe
zii populare care încă de pe la 1 864 cuprindea vreo nouă sute de creaţii şi care pînă la 1 868, 
cînd Szab6 Samuel pleacă Ia Cluj, desigur a mai putut spori încă mult. La fiecare piesă. cule· 
gătorii au notat numele cîntăreţilor, povestitorilor etc., şi - în special la balade - au mai adău
gat şi de Ia cine a învăţat-o cel de la care s-a cules. Deci culegătorii din Tg. Mureş au aplicat 
puncte de vedere ştiinţifice foarte înaintate, Ia care nu se gîndise nimeni pe atunci şi care abia 
după decenii au început să se înrădăcineze treptat în folcloristica maghiară. Găsirea acestei cule
geri ne-ar aduce o mare cantitate de material folcloric. 

Din păcate, n-am reuşit s-o găsim nici în instituţiile din Tg. Mureş şi Cluj la care a lu
crat Szab6 Sâ:nuel, nici la urmaşii săi. Să se fi pierdut şi să fi pierit oare pentru totdeauna, sau 
se ascunde numai şi într-o bună zi va ieşi la iveală undeva ? E o intrebare la care va răspunde 
viitorul. Totuşi, datorită mai multor împrejurări norocoase, nu putem spune că i s-a pierdut 
cu totul urma : un fragment al ei s-a păstrat pînă în zilele noastre în Biblioteca Bolyai din 
Tg. Mureş. 

Care au fost împrejurările norocoase care au dus la aceasta ?  
În primul rînd faptul că cercul de lt:ctură al Colegiului a scos prin anii 1 860 o mică 

gazetă scrisă de mir ă. Titlul ei era : Kozlemenyek az o.1keJZOlarsulati miivekbOl ICumunicări din 
lucrările cercului de Iecturăl. Deşi această gazetă nu era pe atunci singura în genul ei, căci 
în Ardeal aproape fiecare cerc de lectură din colegii se străduia să publice astfel de gazete, 
totuşi ea a fost unică, din cauză că la foileton publica sistematic creaţii populare culese de 
membrii cercului de lectură. Fireşte că această particularitate se datora lui Szab6 Sâ:nuel. Acest 
lucru se vede din articolul-program al primului număr din 1 866 în c are se spune printre altele 
că « partea a doua a gazete i»  va fi foiletonul, care va publica întotdeauna cîntece şi jocuri popu
lare culese de tineret în cadrul culegerii organizate de onorabilul domn preşedinte Szal 6 Sa
muel »11• A fost un noroc şi faptul că gazeta, care se poate că a apărut doar într-un singur 
exemplar, a scăpat de toate primejdiile ce pîndesc manuscrisele, şi dacă nu s-a păstrat în serie 
tocmai completă, totuşi cea mai mare parte a ei a reuşit să se păstreze de aproape un secol, 
cit a trecut de Ia apariţia ei, în adăpostul bibliotecii Bolyai. Gazeta a început să apară la 1 863. 
Ni s-a păstrat primul număr şi toate cele din 1 864 - 1 865 şi 1 866. Lipseşte în schimb anul 
1 867, despre care, deocamdată, nici nu ştim dacă a apărut sau nu. Din 1 868 s-au găsit doar 
primele trei numere, deşi în acest an, precum reiese din articolul-program intitulat : « Spre 
orientare », intenţionau să scoată nouă. De soarta celor şase numere ce lipsesc, nu se ştie, pre
cum nu ştim dacă acesta a fost ultimul an de apariţie al gazetei « Kih:.lemenyek », sau dacă a 
continuat să apară şi în anii următori. în concluzie deci întreaga serie rămasă, îmbrăţişează 
trei ani compleţi şi unul incomplet. În primul an au apărut doi.:ă;prezece numere, cele mai multe, 
r.ăci în 1 864 au apărut doar zece, în 1 865 numai opt iar în anul următor numai şapte. Numă-

1 Siob6 Samuel: Sl.lkely nlpk61temlnyek. [Poezii popul are secuieşti], Koszoru, 1863, trim. I, nr. 21 .482. 
1 Tlhany: Az egy pdr „sdkely vadroudrol" (D;spre cei clliva „trandafiri slllbatici secuie�ti") Fovarosi 

Lapok, Budapesla, 26 mai, 1 864 ; 509. 
" Siob� Samuel: Szlkely nlpkiJltemlnyek IV, egyszersmind adalek a „Vadrozsa" - badjărathoz [Poezii 

popula� secuieşti IV. totodatll adaus la campania „Trandafirilor slllbatici'"]. Koszoru, trim. U, nr. 2.42. 
KIJz/rmlnyek az iJnlcipziJtdrsu/at/ ml1vekb61 [Comunicări din lucrArile cercului de lecturi) 3 mai 1 866 

ot. 1 ;  articol-pro11r11m. 
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ru l  lor e redus pentru c ă  cercul de lectură nu scotea gazeta î n  timpul anului şcolar c i  întot
deauna doar spre sfîrşitul lui. Primul număr apărea cel mai de vreme în martie şi cel mai tîr
ziu în mai. apoi apăreau săptămînal, sau la zece zile şi astfel pînă la sfîrşitul anului şcolar, sau 
al Junei iunie, numerele puteau ajunge cel mult la douăsprezece. întreaga serie păstrată de 
Biblioteca Bolyai, conţine în total patruzeci de numere. 

Deşi foiletonul publica destul de regulat creaţiile populare, existau şi excepţii : în ultimele 
patru numere ale primului an şi în ultimul număr al anului 1 866, nu se găseşte folclor. Decl 
lipseşte folclorul din cinci numere ; în celelalte treizeci şi cinci de numere există în fiecare cel 
puţin o creaţie, uneori chiar trei-patru. 

Tezele (alese) de limba maghiară din anul şcolar 1 864/5 ale clasei I de filozofie s-au păs
trat tot de Biblioteca Bolyai. Aceste teze îmbogăţesc folclorul cuprins în Koz!emenyek, cu încă 
două descrieri de datini populare. 

Să rezolvăm acum problema. Urmează cea mai importantă : în ce raport se găseşte moş
tenirea manuscrisă cu comunicările tipărite de Szabo Samuel ? Cum am arătat, numele lui 
Szabo �ă-lrnel nu-l întîlnim nici măcar de douăzeci de ori în volumul întîi din Magyar Nepkol
tesi Gyiijtemeny ; în manuscrise însă numărul datelor e de patru ori mai mare adică de şaizeci 
şi nouă de piese. În Magyar Nepkoltesi Gyiijtemeny, activitatea celor de la Tg. Mureş este repre
zentată doar de două genuri ; în cea mai mare parte de baladă şi de cîteva cîntece populare. 
în schimb în manuscrise, pe lingă un număr de peste douăzeci de balade şi de tot atîtea cin . 

tece populare, se mai găseşte următorul material : patru basme populare, cinci cîntece şi stri
gături de joc, nouă descrieri de credinţe şi obiceiuri populare, un joc de vicleim cu păpuşi şi 
un text de astronomie populară. Din varietatea genurilor se vede că interesul elevilor cuprinde 
nu numai poezia populară - în înţelesul strict al cuvîntului - ci şi domeniul credinţelor şi 
datinilor populare. 

Materialul cel mai valoros pentru cercetările noastre de folclor îl constituie însă fără în
doială cele douăzeci şi patru de balade. Acestea merită să fie comparate de îndată cu cele din 
volumul întîi al colecţiei Magyar Nepkoiiresi Gyiijtemeny. în Kozlemenyek se găsesc în primul 
rînd baladele : Szi/tigyi es Hagymasi, una dintre variantele Mo/nar Anna, Komii. ves Ke/emen. 
Mezob<indy urfi şi copiile contemporane ale altor balade celebre din Colecţia M.N.Gy. din punct 
de vedere a! istoriei ştiinţei noastre, aceste două copii contemporane, fără doar şi poate auten
tice, sînt foarte importante, căci prin ele putem stabili dacă în Koszoru, iar mai tîrziu în voi. 
I din M.N. Gy. s-au publicat textele absolut exacte sau dacă nu cumva (potrivit unui obicei 
de atunci al literaţilor din întreaga Euroră şi de la noi) redactorii au făcut pe ici pe colo schim
bări, corectînd textele populare ? (Menţionăm în treacăt că din compararea textelor reiese că 
nu s-au făcut schimbări). Cealaltă parte şi anume cea mai mare, a baladelor din Koz/emenyek 
este necunoscută, nepublicată. Printre acestea sînt unele piese rare ca cele două variante din 
Ka . .'ar Kara, Biro szep Anna, Kis-Gorgenyi Mik/osne, Keve/y Istvan uram, Nagy hegyi tofraj. 
Haram arva, Ptivas leany variante care nu însemnează doar un aport numeric faţă de cele cunos
cute ci sînt cu totul de sine stătătoare în cadrul tipului respectiv. Şi în sfîrşit spre marea bucu
rie a cercetătorilor de la noi, gazeta ne-a păstrat ş! o baladă populară secuiască, complet necu
coscută : Biro Kata. 

Alt merit mare al manuscriselor moştenite este că Ia fiecare poezie populară este indicat numele 
culegătorului. Studierea hstei culegătorilor duce la surprinzătoarea dt:sc..>perne că Szabo �ămuel 
n-a avut activitate de culegere. Trebuie accentuat că acest fapt nu scade cu nimic importanţa 
activităţii sale în domeniul poeziei populare. în puţinele date scrise rămase despre activitatea 
cercului de lectură al Colegiului, nu există nici o urmă a faptului că elevii s-ar fi ocupat de 
culegeri înainte de a veni el profesor în Tg. Mureş - iar cînd a plecat la Cluj s-a stins în cer
cul de lectură de la Tg. Mureş interesul faţă de poezia populară. Deci Szat:o Samuel n-a cules. 
totuşi mişcarea este în cea mai mare parte meritul lui : el a iniţiat şi dirijat munca, a organizat 
şi concursuri pentru stimularea culegătorilor-elevi ; a păstrat, îngrijit şi sistematizat culegerea, 
a făcut ca mica parte ce a fost tipărită să devină tezaur obştesc al literaturii maghiare. Recunoş
tinţa noastră faţă de- <linsul sporeşte şi mai mult dacă studiem rubrica permanentă de ştiri a 
gazetei intitulată : Az onkepzo tarsu/ar miikodese [Activitatea Cercului de Lectură]. Deşi nu în
totdeauna sistematic, totuşi această rubrică ne orientează asupra progresului şi rezultatelor cule
gerii, asupra rolului poeziei populare, în şedinţele cercului de lectură şi în legătură cu aces:ea 
ş1 asupra grijei personale, asupra străc1 an iii or lui Szabo Samuel. 

De altfel aceasta este rubrica cu ajutorul căreia am putut clarifica măcar unele din fazele 
mişcării. 

Deoarece numele elevilor n-a fost amintit de nimeni şi niciodată, folcloristica maghiară 
a considerat timp de aproape o sută de ani, baladele şi cînteeele publicate de Szabo Samuel, ca 
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o culegere a lui. Inadvertenţa aceasta încetează acum : de azi înainte aceste piese vor fi înso
ţite de numele culegătorilor lor. Istoria cercetărilor folclorice maghiare se îmbogăţeşte cu nume 
pînă azi necunoscute. Ele merită, pe bună dreptate, să nu rămînă necunoscute şi de aci încolo, 
căci au dăruit l iteraturii, poeziei maghiare valori pennanente. lată lista nominală a harnicilor 
culegători - elevi din Tg. Mureş, aşa cum a putut fi întocmită pe baza manuscriselor : Asztalos 
Gyorgy, Bir6 Elek, Csiki Lajos, Daboczi Istvăn, Darko Ăkos, Faluveghi Albert, Janosi Peter, 
Kakasi Mărton, Kiss Lajos, Kovacs Gyula, Kozma Gyula, Lakatos Samu, LOrinczi Denes, 
Lukăcsfi Aurel, M6ga Lajos, Nagy Domokos, Pungur Gyula. Săndor Kălmân, Szekely Elek, 
Szocs Lajos (Jeddi), Turoczi Denes şi Vas Tamâs. 

Cunoscînd numele culegătorilor, am căutat să clarificăm încă o problemă de importanţă 
fundamentală pentru poezia populară : locul în care au fost găsite materialele acestea. 

Am căutat în matriculele din veacul trecut ale Colegiului. păstrate de Biblioteca Bolyai,11 
locul de naştere (respectiv domiciliul) culegătorilor, pornind de la ipoteza că fiecare a făcut cule
geri acasă, în satul său natal. E drept că acest procedeu nu e cu totul s !gur, căci se bazează doar 
pe presupuneri. Totuşi în practică numai foarte rar dă greş. Acest lucru se poate dovedi prin 
întreaga activitate de culegeri de o sută de ani, a elevilor. În vreme ce în comunicările lui Szab6 
Sâmuel, şi în voi. I al M. N.Gy. baladele şi cîntecele figurau doar cu indicaţia generală şi pre
cisă de « Secuime », azi putem arăta cu certitudine şi satele în care au fost culese. 

l ăsînd deocamdată la o parte alte amănunte şi probleme mai mici sau mai mari ce urmea
ză încă a fi studiate, acestea sînt în linii mari rezultatele cercetărilor în legătu1 ă cu culegerile 
de poezie populară din veacul trecut ale elevilor din Tg.Mureş. Marea culegere de peste nouă 
sute de texte a Cercului de lectură nu o cunoaştem şi poate că nici nu o vom cunoaşte nici
odată. Deci, cu atît mai mult trebuie să ne bucure că mănunchiul acesta de reEcve ale vechii poezii 
populare secuieşti s-a păstrat din fericire în Kozlemenyek pînă în zilele noastre. Tocmai de aceea 
prelucrarea ştiinţifică a acestei moşteniri poetice e o sarcină urgentă. 

FA RA G6 J6ZSEF 

COEllPAHllE CEKY:ltCKoro HAPO,ll;HOro II03TJiqEcKoro 
TBOPqECTBA B ffiECTH,l.J;ECHTblX rO,ll;AX IIPOIIIJIOro CTOJIETHH 

yqAIIJ;lllUllCH ThlPrY ·lUYPEIIICKOro KOJIJIE,ll;lliA . 

ADTOp OCBe�aeT Ha OCHODe He11<!A3HHbIX MaTepttaJIOB AeRTeJibHOCTb m!TepaTypHoro 
Hpy»rna pe«flopMaTcHoro HOJIJieAH<a r .  Thlpry -Mypern . B rnecT11AeCRTbJX roAaX npornJioro 
CTOJieTHR aTa AeRTeJibHOCTb AaJia flJIOAOTBOpHble peayJibT3Tbl 6JiarOA3PR aIITY3H33MY 
H HOMneTeHTHOCTll OAHOro Ila BbIAaIO�llXCR H CCJieAOBaTeJiett CeHytlCl·\OrO «f>OJibHJIOp a  
npolfleccopa Ca6o IllaMyaJIR . 3acnyH<eHHblfi 6ope� peBOJIIO�HH 1 848 roAa , OHOH'IHBIIIHit 
«flaKyJibTeT eCTeCTBeHilblX HayH B fefip;eJib6eprCHOM yHHBepCHTeTe , BOCTOpiHeHHblfi C06H
paTeJib nettrepc1mro lfloJibHJiopa , npolfleccop Ca6o IllaMyaJTb y MeJI DAOXHOBJIRTb cnoHx 
y'leHHKOD n co6npaTb c ux noMO�bIO AeCRTKll 6aJIJiaA u ApyrHx �JOJibKJIOpHbIX npoHane
AeHutt . HpoMe TOro MeH<AY 1 860 - 1 868 rr . JIUTepaTypttbifi KpyH<o1.; yqa�11xcR :noro 
HOJIJieAH<a BbmycHaJI py1mnttCHYIO raaeTy ' aHaeMDJIRpbI KOTOpofi xpaHRTCR Hb!He B 
6u6nu0Te1rn 11MeH11 EonbaH B Tb1pry-Myperne . HapOAHhle nponaBeAeHHR aam1cb!BaJIHCb 
no nepeAOBOMy H ay'IHOMy MeTOAY co CTpomattrnHM coxpaHeHHeM oco6eHHOCTett R3b!Ka 
H yHaaam1eM ttMeHn co6upaTeJIR . Hhrne aTH MaTepuaJibl A3IOT HaM B03MOH<HOCTb 6JIHH< e  
oaHaHOMllTbCR c lfloJibKJIOpHofi AeRTeJibHOCTbIO Ca6o IllaMyanR , a TaHme Hay•rno HCCJie
AOBaTb HHTepecuefiume npouaBeAeHHR ceKyficKoro 4JoJibKJiopa ,  aanucaHHble 1 00 neT 
TOMY naaaA . 

POPULAR SZECKELER POETRY COLLECTED BY THE SCHOOL
CHILDREN OF TlRGU MUREŞ AROUND THE YEAR 1860 

Based upon hitherto unpublished manuscripts, the author of the article studies the activity 
of the literary circle of the Tîrgu Mureş Reformed Collcge, whose folkloristic activity around the 
year I 860 resulted in fruitful researchwork realizcd by the enthusiasm and competence of one of 

11 A maros •ds4rhr/7f ev. ref. Flltanoddban afe/s(Jbb ta11u!md11yokat hallgat6 ifjak lrdeme sorozatdnak jegyzo kifope 
a: 1851 - ik lvt/JI az 1870- lk big bezdrolag. Je/zet: Coli. 16 Procesul verbal al scrie; de distincţii acordate lncc
plnd cu anul 1 8 5 1  şi pini ln 1 870 inclusiv, tinerilor care au audiat studii superioare în Şcoala Principală ev. ref. 
din T11. Murei. lndicatia : Coli. 16). 

https://biblioteca-digitala.ro



80 FARAGO JOZ E F  

the most deserving investigators o f  Szeckler folklore, professor Szabo Samuel. Old participant in the 
1848 revolution, brilliant student in natural sciences of the Heidelberg University, and passionate 
collector of Magyar folklore, Prof. Szabo Samuel instilled into his pupils the Iove of folklore, deter
mining them to collect scores of ballads and other folkloristic productions. From the year 1 860 
to 1 868, the literary circle of this college-boys brought out a manuscript gazette, the copies of which 
have been preserved in the Bolyai Library at Tîrgu Mureş. The popular productions have been 
collected in accordance with an advanced scientific method rendering the language used without 
any adulterations and indicating regularly the name of the collectors. This material not only enables 
the folklore student to-day to obtain a clear picture of the folkloristic activity of Szabo Samuel, 
but also affords the possibility of a scientific study of the most significant folkloristic Szeckler pro
ductions, collected a hundred years ago. 
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